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Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od wtorku do soboty rano o godz. 8.00, 
*w poniedziałek, wtorek, czwartek 

wieczór o godz. 18.00 
*w środę nie będzie Mszy św. wieczornej 

*w piątek na Wierzchgórze o godz. 
16.00 Droga Krzyżowa i Msza św. 

*w sobotę nowenna rano o godz. 8.00 
*Wola: wtorek godz. 17.00  

*Siostry: godz. 7.00. 
****************** 

Beatyfikacja Ulmów – wszystko  
co warto wiedzieć 

Beatyfikacja Ulmów, do której doj-
dzie w niedzielę 10 września, to fakt 
wyjątkowy w historii Kościoła. Na 
czym polega szczególny charakter 
tego wydarzenia? 
Los Ulmów, Didnerów, Grünfeldów i 
Goldmanów 
Józef i Wiktoria Ulmowie wraz z 
siedmiorgiem dzieci, w tym 
jednym nienarodzonym, dnia 
24 marca 1944 roku zostali 
rozstrzelani przez Niemców w 
podkarpackiej wsi Markowa, 
ponieważ ukrywali w swoim 
domu ośmioro Żydów. Wyda-
rzenie to stało się symbolem 
okrucieństwa niemieckiej oku-
pacji oraz heroizmu Polaków 
ratujących Żydów podczas II 
wojny światowej. 
W 1995 r. Wiktoria i Józef Ul-
mowie zostali uhonorowani 
przez Yad Vashem pośmiertnie 
tytułem Sprawiedliwy wśród Narodów 
Świata a w 2010 r. przez prezydenta RP 
Lecha Kaczyńskiego Krzyżem Komandor-
skim Orderu Odrodzenia Polski. W 2016 r. 
otwarto w Markowej Muzeum Polaków 
Ratujących Żydów im. Rodziny Ulmów a 

od 2018 r. na wniosek prezydenta RP An-
drzeja Dudy obchodzony jest ustawiony 
przez Sejm i Senat RP Narodowy Dzień 
Pamięci Polaków Ratujących Żydów pod 
okupacją niemiecką. 
„Trudno określić przesłanki, jakimi kiero-
wali się Ulmowie, przyjmując pod swój 
dach Żydów. Była to zapewne powinność 
miłości bliźniego, współczucie, a także 
świadomość tego, że zaniechanie pomocy 
może być wyrokiem śmierci dla ludzi wyję-
tych spod prawa” – pisze Mateusz SZPYT-
MA, zastępca prezesa Instytutu Pamięci 
Narodowej, pomysłodawca i twórca Mu-
zeum Polaków Ratujących Żydów podczas 
II Wojny Światowej im. Rodziny Ulmów w 
Markowej. 
Jak podkreśla, „w 1942 roku Ulmowie wie-
lokrotnie widzieli, jak na sąsiedniej parce-
li – grzebowisku padłych zwierząt –
 Niemcy rozstrzeliwali Żydów. Czy mógł 
być jeszcze jakiś inny powód skłaniający 

ich do takiej postawy, na 
przykład gratyfikacja za 
użyczone schronienie, 
gdyż – jak wiadomo –
 liczna rodzina Ulmów była 
biedna? Trudno powie-
dzieć, jakim majątkiem 
dysponowali Żydzi z Łańcu-
ta. Córki Chaima Goldma-
na, pochodzące ze stosun-
kowo bogatego jak na wiej-
skie warunki domu, miały 
zapewne jakieś kosztowno-
ści, które przeznaczano na 
utrzymanie wszystkich do-
mowników. Później na pier-

siach zamordowanej Gołdy znaleziono pu-
dełeczko ze złotymi precjozami, co może 
świadczyć o tym, że Ulma nie żądał od 
nich zapłaty”. 
„Przyjmując Żydów, Ulmowie mogli liczyć 
na to, że dzięki wspólnej pracy kilku osób 
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w sile wieku wszystkim będzie łatwiej 
przeżyć trudne wojenne dni. Wiadomo, że 
Józef Ulma razem z Żydami zajmował się 
garbowaniem skór, które sprzedawał w 
dużej ilości, uzyskując pieniądze na życie. 
Większość bowiem tego, co zaoszczędzili 
Ulmowie przed wojną, zainwestowali w 
ziemię w Wojsławicach. Mimo znacznego 
oddalenia od zabudowań sąsiadów fakt 
ukrywania Żydów nie na długo pozostał 
nieznany. Duże ilości kupowanego przez 
Wiktorię pożywienia, a także dostarcza-
nych przez Józefa wyprawionych skór, 
ponadto częste wizyty w domu osób przy-
chodzących robić zdjęcia do kenkart nie 
sprzyjały utrzymaniu tajemnicy. Zagadką 
pozostaje, kto i dlaczego doniósł Niemcom 
o Żydach ukrywających się u Ulmów i czy 
zdawał sobie sprawę, jak tragiczne na-
stępstwa będzie miał jego donos także dla 
gospodarzy. Dzięki odnalezionym, choć 
niepełnym dokumentom podziemia można 
z dużym prawdopodobieństwem odtwo-
rzyć, jak doszło do tragedii 24 marca 1944 
roku” – pisze Mateusz SZPYTMA. 
O szczegółach tragicznych wydarzeń ma-
jących miejsce w Markowej Mateusz 
SZPYTMA pisze w książce „Sprawiedliwi i 
ich świat w fotografii Józefa Ulmy”, której 
fragment opublikowany został na łamach 
„Wszystko co Najważniejsze” 
Beatyfikacja Ulmów – wydarzenie 
wyjątkowe 
Cała rodzina, łącznie z nienarodzonym 
dzieckiem, zostanie beatyfikowana przez 
męczeństwo „in odium fidei” – napisał we 
wtorek katolicki, międzynarodowy portal 
Aleteia.org, odnosząc się do zaplanowanej 
na 10 września beatyfikacji rodziny Ul-
mów. Portal podkreślił, że beatyfikacja 
nienarodzonego dziecka to świadomy akt 
Kościoła potwierdzający, że „świętymi mo-
gą być dzieci, które umierają przed przyję-
ciem chrztu”. 
Jak napisał portal beatyfikacja dzieci Ul-
mów „przypomina nam o wadze chrztu”. 
Autorzy tekstu przypomnieli, że Kościół 
„posiada niezniszczalną pewność wiary co 
do zbawienia dzieci ochrzczonych, które 
zmarły przed osiągnięciem dojrzałości su-
mienia i woli, która pozwoliłaby im popeł-
nić grzech osobisty”. 
Katolicki portal zwraca równocześnie uwa-
gę na szczególny fakt beatyfikacji naj-
młodszego, nienarodzonego dziecka Ul-
mów, które „będzie czczone na równi z 

rodzicami i braćmi”. Zwracają uwagę, że 
„stanowi to ważną przesłankę do refleksji 
Kościoła nad losem dzieci, które umierają 
przed przyjęciem chrztu”. 
Aleteia.org podaje, że „Kościół wyrazi w 
akcie beatyfikacji absolutną i niezniszczal-
ną pewność co do Jego świętości, co 
oznacza Jego całkowite i doskonałe zba-
wienie. To ogromny krok naprzód: w przy-
padku najmłodszego z Ulmów nie chodzi 
już o „nadzieję na zbawienie”, ale o pew-
ność – ponieważ dziecko otrzymało 
chrzest krwi, ponosząc męczeństwo wraz 
ze swoją matką. Jednakże Kościół zna i 
posługuje się także kategorią „chrztu pra-
gnienia”, czyli mistycznej cnoty intencji 
rodziców, którzy z pewnością ochrzciliby 
dziecko, ale nie byli w stanie tego zrobić”. 
„Dziecko, z którym Wiktoria Ulma była w 
zaawansowanej ciąży, urodziło się w chwili 
męczeństwa matki” – przypomniała we 
wtorek watykańska Dykasteria do spraw 
kanonizacyjnych w nocie podpisanej przez 
prefekta kardynała Marcello Semeraro. To 
zgodne z dekretem o męczeństwie rodziny 
Ulmów, który 17 grudnia 2022 roku za-
twierdził papież Franciszek. 
Ulmowie znakiem czasu dla współ-
czesnego świata 
„Spoglądając na rodzinę Ulmów, świętych 
w normalności, odczytujemy ich życie w 
kluczu znaku czasu i swoistego rodzaju 
przesłania nadziei dla współczesnego 
świata” – pisze we „Wszystko co Najważ-
niejsze” abp Adam SZAL, doktor teologii, 
metropolita przemyski od roku 2016. 
Jak podkreśla, „w związku z procesem 
beatyfikacyjnym Józefa i Wiktorii Ulmów i 
ich siedmiorga dzieci pojawiły się pytania. 
Dlaczego dopiero teraz wspomina się i 
odwołuje do męczeńskiej śmierci polskiej 
rodziny i ewangelicznych postaw, którymi 
żyła? Dlaczego dopiero po kilkudziesięciu 
latach sprawa śmierci Ulmów stała się 
przedmiotem większego zatroskania Ko-
ścioła i starań o wyniesienie ich na ołta-
rze? Odpowiedzi na te pytania jest zapew-
ne wiele. Jedni będą odwoływać się do 
kontekstu historycznego, inni do geopoli-
tycznego. Dla człowieka wierzącego naji-
stotniejszym argumentem jest z pewno-
ścią argument wiary i płynąca z niej za-
chęta do odczytywania znaków czasu oraz 
opatrznościowego prowadzenia współcze-
snego człowieka przez samego Boga. Bóg 
bowiem poucza, napomina, inspiruje po-
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przez wydarzenia, które należy 
<<czytać>> w kontekście historii zbawie-
nia, w którą wpisują się nasze obecne ży-
cie i współczesny świat. Bóg nie zamilkł w 
dziejowych losach świata. Wręcz przeciw-
nie, poprzez wydarzenia, osoby, natchnie-
nia – daje nam wskazówki dotyczące 
współczesnego świata, będącego pod wie-
loma względami w kryzysie”. 
„Nawet i bez szczegółowej analizy socjolo-
gicznej dostrzegamy aksjologiczny chaos, 
dramat rozpadających się czy zniewolo-
nych nałogami rodzin, narastające konflik-
ty kulturowe czy międzynarodowe, brak 
szacunku dla ludzkiego życia. Zawrócenie 
z drogi prowadzącej do kryzysu czy wręcz 
zmierzchu cywilizacji zachodnioeuropej-
skiej wydaje się przedsięwzięciem trud-
nym, ale nie niemożliwym. Sposobami 
odrodzenia świata mogą być pogłębiona 
refleksja nad rodziną i różnego rodzaju 
zabiegi wychowawczo-edukacyjne oraz 
prawne, zmierzające do jej odnowy i doce-
nienia w wielowątkowych dyskusjach spo-
łecznych. To rodziny oparte na trwałym 
fundamencie, jakim jest wiara, nadzieja i 
miłość, są w stanie wpłynąć na złagodze-
nie współczesnych problemów – pisze abp 
Adam SZAL. 
Dodaje, że „wspominając o <<mowie>> 
Boga zakorzenionej w konkretnym czasie i 
historii, Kościół przez akt beatyfikacji ro-
dziny Ulmów chce odczytać i przekazać 
<<głos>> Boga wyraźnie interpretowany 
i zachęcający nas do refleksji nad naszymi 
rodzinami. Z rodziną i przez rodzinę, żyją-
cą według ewangelicznych wzorców, do-
konuje się autentyczna wewnętrzna prze-
miana człowieka, zmierzająca w konse-
kwencji do przemiany środowisk pracy, 
społeczności lokalnych, narodu. Dobitnym 
tego przykładem pozostaje rodzina przy-
szłych błogosławionych”. 

****************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Dzisiaj w Markowej odbywają się Uro-
czystości beatyfikacyjne Rodziny Ulmów. 
Transmisja w tego wydarzenia w telewizji 
o godz. 10.00. Zachęcam do oglądania 
transmisji z tego ważnego wydarzenia na-
szej archidiecezji. 
2. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od wtorku do soboty rano o godz. 
8.00, w poniedziałek, wtorek, czwartek 
wieczór o godz. 18.00, w piątek o godz. 

16.00, u sióstr o godz. 7.00. Na Woli we 
wtorek o godz. 17.00. W środę nie będzie 
Mszy św. wieczornej. 
3. W czwartek Święto Podwyższenia Krzy-
ża Świętego. Msza św. w kapliczce na Ła-
mańcach o godz. 18:00.  
4. W czwartek o godz. 19.00 w Kościele 
spotkanie z rodzicami dzieci klasy trzeciej 
SP. 
5. W piątek przypada wspomnienie Matki 
Bożej Bolesnej. O godzinie 16.00 Droga 
Krzyżowa, która wyruszy od Państwa Maj-
doszów, a następnie Eucharystia przy ka-
pliczce na Wierzchgórze.  
6. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
7. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek kandydaci, 
ministranci młodsi do klasy 5, w sobotę o 
godz. 10.00 DSM i Schola. 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. Za ty-
dzień w trzecią niedzielę miesiąca składka 
remontowa. Przypominam o możliwości 
wpłaty na konto parafialne. 
9. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Kry-
styna Biłas, Zdzisława Koperstyńska, Edy-
ta Zima, Wojciech Strzemecki, Marcin 
Stańczyk, Marta Mezglewska, Elżbieta Bi-
łas. 
10. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Anna Łatka, Anna 
Prochownik. Dziękuję Pani Wioletcie Łuka-
siewicz za użyczenie koparki, a Panu Sta-
nisławowi Łątka za prace koparką przy 
równaniu parkingu. 
11. Rektorat Podkarpackiej Szkoły Wyższej 
im. bł. Ks. Władysława Findysza w Jaśle 
serdecznie zaprasza chętnych do studio-
wania na kierunkach: EKONOMIA, FINAN-
SE i RACHUNKOWOŚĆ oraz TRANSPORT 
na poziomie licencjackim, inżynierskim i 
magisterskim., jak również studia podyplo-
mowe Transport i spedycja, które pozwa-
lają na uzyskanie Certyfikatu Kompetencji 
Zawodowych w Transporcie Drogowym. 
Więcej szczegółów w dziekanacie uczelni 
lub na stronie internetowej. 
12. W dniach 20 - 22 października organi-
zowany jest wyjazd na pielgrzymkę do 
Gietrzwałdu o okolic. Więcej informacji 
pod numerem telefony: 537 997 357.  



Intencje Mszalne, 11 - 17 września 2023 

poniedziałek, 11 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuczki Danusi z rodz. 
18:00 Int. o zdrowie błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Reginy i Darka 
18:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od ks. Norberta 
18:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /od koleżanek z pracy Alicji 
 
wtorek, 12 września 
07:00 /Siostry/ W int. Siostry Maristelli z okazji imienin z prośbą o zdrowie błog., Boże 
opiekę Maryi 
08:00 + Helena, Jan, Henryk Michalak 
17:00 /Wola/ + Beata Farbaniec /2 r. śm./ od męża 
18:00 + Ignacy Mezglewski 
18:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Małgorzaty i Tomasza Jasnos 
18:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /od rodz. Magierowskich z Daliowej 
 
środa, 13 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuków: Justyny, Ewy i Jarka 
08:00 + Janusz Golemo /od teściowej Marii 
08:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od Joanny i Stanisława Zawada z Mosz-
czańca 
 
czwartek, 14 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuka Krzysztofa Łątka z rodz. 
08:00 + Adam, Marcin, Andrzej oraz ich zm. dziadkowie 
18:00 (Łamańce) + Beata Farbaniec /2 r. śm./ od córki Sylwii z rodz. 
18:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od rodz. Stygów i Beków z Klimkówki 
 
piątek, 15 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuczki Gabrieli 
08:00 + Adolfa Madej 
16:00 (Wierzchgóra) + Stanisława, Józef Janiszewscy /od córki Danuty z rodz. 
16:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od rodz. Limanówka 
 
sobota, 16 września 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od kolegów z pracy 
08:00 Nowennowa: 
Int. dziękczynna za łaski z prośbą o dalszą opiekę Matki Bożej dla Józefa 
+ Tekla Zawada /od Firmy Łątka 
+ Roman 
+ Wilhelm Dubiel /od Franciszka Petka z rodz. 
+ Józef Ćmiel /od rodz. Klimkiewicz 
+ Bronisława Warchałowska /od Anny i Bolesława Magierowskich 
+ Ewelina Chowaniec /od rodz. Grodzińskich z Daliowej 
+ Lesław Ryń /od sąsiadów Stanisława i Jana Kuchta 
08:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Anny Jasnos z Częstochowy 
08:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od Roberta i Doroty Zawada z rodz. 
 
niedziela, 17 września 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od kuzyna Bogdana z rodz. 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Rafała i Kamili Marczak 
09:30 /Wola/ + Beata Farbaniec /od syna Sławomira z rodz. 
09:30 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Alicji i Tadeusza Majdosz 
11:00 Za parafian 
11:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od Krystyny i Józefa Majdosz z rodz. 


